

# 山蘇花，種在我們周圍！

～台南區農改場在柳營鄉舉辦「山蘇花切葉栽培利用」觀摩會

台 南區農業改良場於82年9月曾在臺南縣柳營鄉農民劉成富的農田裡舉辦「台灣山蘇切葉栽培與利用」觀摩會，當天有近百位農業專家和對園藝作物有興趣的人到場參加，會議由台南區農改場場長陳榮五博士和柳營鄉農會總幹事陳建男共同主持。

直觀摩中所見的台灣山蘇園區共有0.3公頃，山蘇花的小苗由臺南區農改場雲林分場試驗繁殖成功後供應，因此劉成富算是雲林分場從事這項試驗工作的示範推廣戶，劉



台灣山蘇花特寫



觀摩會中一景！(站在園區，手持麥克風者為孫文章)



劉成富樂於把成果分享給大家



園區裡掛著生物防治的抓虫罐

成富對自己能被選為示範推廣戶覺得很榮幸，他在會場上貼有看板，其中有句話是這麼寫「我很樂意把成果分享給大家」。

劉成富說，他目前園區裡使用的遮蔭網是雲林分場助理研究員孫文章指導他使用的，遮蔭的利用，主要是避免太陽直射，並保持園內適當潮濕。至於栽培用介質，也是孫文章研究出來的最佳配方（一份蛇木屑加一份碳化稻殼，再加一份有機肥），而這些栽

培介質全取自鄉裡農民丟棄的「垃圾」。除此，劉農友也接受專家指導，盡量不使用農藥，而以生物防治的抓虫罐取代，所以他種台灣山蘇是有環保意識的。

台南區農改場近3年來，由研究人員潛心研究台灣山蘇，據知是因陳榮五場長有鑑於國外盆栽植物大量進攻國內市場時，覺得國內本土植物應急起反攻，把危機轉為機會。也就是說要在本土的觀葉植物中找出幾樣有特色的種類加以發揚光大，而台灣山蘇就是雀屏中選的其中一項。

台灣山蘇是否能為台灣園藝發展出另一春天呢？且讓喜歡本土植物的人拭目以待。

